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Didaktične igre za pozornost in jezikovno 
razumevanje
Ena izmed zelo zanimivih dejavnosti, ki je primerna 
za utrjevanje določenega besedišča in v 3. razredu 
dodatno pripomore k razvijanju bralnih spretnosti, je 
didaktična igra Go Fish. Navodila in ideje za izvedbo 
te igre so dostopni na spletni strani ISLCollective.

Zakaj izpostavljam to dejavnost? Go Fish je odličen 
način za spodbujanje jezikovnega izražanja, saj učen-
cem hitro poda povratno informacijo o njihovem 
govoru, izražanju in izgovarjavi. Med igro učenci iš-
čejo svoj par, pri čemer morajo postavljati vprašanja, 
pritrjevati in oblikovati nikalne odgovore. To razvija 
njihovo sposobnost uporabe jezikovnih struktur v 
različnih situacijah.

Igro lahko izvedemo v skupinah ali z vsem razredom. 
Učenci lahko igrajo igro v različici klasičnega črnega 
Petra ali pa se prosto sprehajajo po razredu, razis-
kujejo in postavljajo vprašanja. Na primer, pri učenju 
čustvenih stanj lahko postavljajo vprašanja, kot je: 
Are you hungry? Če sošolec, ki ima kartico z ustreznim 
čustvenim stanjem, odgovori pritrdilno (Yes, I am), 
sta sošolca uspešno našla par. Če pa nima ustrezne 
kartice, odgovori nikalno (No, I am not).

Namen te dejavnosti:
1.	Utrjevanje besedišča: Učenci skozi igro vadijo 

in ponavljajo besedišče, povezano s čustvenimi 
stanji, glagoli ali drugimi temami.

2.	Razvoj komunikacijskih veščin: Učenci vadijo, 
kako postavljati vprašanja, odgovarjati na njih in 
uporabljati ustrezne jezikovne strukture.

3.	Spodbujanje bralnih spretnosti: Učenci, ki igrajo 
z besedilnimi karticami, vadijo prepoznavanje 
besed in povezovanje pomena.

4.	Socialna interakcija: Igra spodbuja sodelovanje, 
timsko delo in pozitivno medsebojno komunikacijo.

5.	Samoevalvacija: Igra učencem omogoča, da sami 
ocenijo, kako uspešno uporabljajo jezik, saj jim 
vrstniki takoj dajo povratno informacijo.

Ta preprosta, a učinkovita igra združuje gibanje, 
komunikacijo in učenje v zabavno dejavnost, ki prite-
gne učence in spodbuja njihovo aktivno sodelovanje.

Pri poučevanju angleščine se nikoli ne osredotočam le 
na učenje posameznih besed ali določenega besedišča. 
Vedno ga vključim v širši kontekst, saj verjamem, da je 
jezik najbolje usvajati skozi situacije in povezave z re-
sničnim življenjem. Učenci spoznavajo novo besedišče 
skozi različne dejavnosti – ne le prek pesmic in pra-
vljic, temveč tudi skozi raznovrstne didaktične igre.

SKLEP
Formativno spremljanje skozi igro in gibanje ni le način, 
kako učencem približati angleščino, temveč je tudi prilož-
nost, da učenje postane smiselno, zabavno in trajnostno. 
Ko začutijo veselje ob tem, da se učijo, in ko razumejo, 
kako se njihovo znanje razvija, postanejo motivirani in 
samozavestni jezikovni učenci.
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Spodbujanje aktivne vloge učencev
Poleg tega v razredu redko razvijam samo slušno 
razumevanje. Moje ure so zasnovane tako, da učence 
aktivno spodbujam k govornemu sporočanju. Tako so 
bolj vključeni v proces učenja in hkrati pridobivajo 
samozavest pri izražanju v angleškem jeziku. V tak- 
šnem okolju je naravno vključena tudi diferenciacija, 
saj lahko vsak učenec napreduje v skladu s svojimi 
sposobnostmi.

Pogosto uporabljam slikovno gradivo, ki pripomore 
k boljšemu razumevanju in utrjevanju novih vsebin. 
Prav tako veliko idej za popestritev poučevanja naj-
demo že na spletu, pri čemer je ključnega pomena, da 
jih izbiramo s kritičnim in strokovnim pristopom.

Pri načrtovanju in izvedbi ur mi pogosto pomagata 
dve odlično zasnovani knjigi:
•	 Shelley Ann Vernon: 176 English Language Ga-

mes for Children
•	 Carol Read: 500 Activities for the Primary Clas-

sroom

Ti knjigi ponujata bogat nabor dejavnosti, ki vkl-
jučujejo igre, aktivnosti in naloge za krepitev vseh 
jezikovnih spretnosti. Predvsem pa omogočajo 
ustvarjanje dinamičnih in zanimivih učnih ur, ki so 
prilagojene starostni skupini ter potrebam učencev.

Knjiga Challenging Early Learning: Helping Young 
Children Learn How to Learn avtorjev Jamesa in Jill 
Nottingham mi je izjemno pomagala pri uvajanju 
formativnega spremljanja v pouk. Predstavlja preizku-
šeno metodologijo „učenja učenja“ za otroke, stare od 
tri do sedem let, in vključuje barvite, spodbudne učne 
aktivnosti, ki so pripomogle k oblikovanju mojega pri-
stopa. Posebno dragoceni so praktični razdelki „Now 
Try This“, ki me kot učiteljico spodbujajo k premisleku 
o trenutni praksi ter preizkušanju novih idej.

Knjiga obravnava ključne teme, kot so povratne infor-
macije, dialog, miselnost rasti in koncept „učne jame“ 
(Learning Pit), ki so me navdihnile za razvoj strategij, s 
katerimi učence aktivneje vključujem v proces učenja. 

Poleg te knjige mi je tudi priročnik Formativno spreml-
janje v podporo učenju: Priročnik za učitelje in strokovne 
delavce Zavoda RS za šolstvo pomagal razjasniti nekate-
re temeljne pojme in utrditi razumevanje formativnega 
spremljanja. Oba vira sta mi omogočila, da sem v svoje 
delo uvedla bolj strukturirane in premišljene metode, 
ki podpirajo učence v njihovem procesu učenja.
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PO NAČELIH FORMATIVNEGA 
SPREMLJANJA 

Primož Kralj
OŠ Selnica ob Dravi

Teaching Ball Skills Using Formative Assessment Principles 

UVOD
Kurikulum za razširjeni program opredeljuje temeljni na-
men ter načela in cilje razširjenega programa, na temelju 
katerih izvajamo dejavnosti iz treh vsebinskih sklopov: 
Gibanje in zdravje za dobro telesno počutje, Kultura in 
državljanska vzgoja ter Učenje učenja. Dejavnost, ki jo 
predstavljam v nadaljevanju, spada v področje Gibanje in 
zdravje za dobro telesno počutje, sklop Gibanje, vsebina 
Gibanje za boljšo gibalno učinkovitost.

Pri načrtovanju in izvedbi učne teme Igre z žogo smo sledi-
li ciljem in namenom razširjenega programa, vendar je bil 
zaradi starosti, predznanja in sposobnosti učencev glavni 
poudarek na tem, da učencem omogočamo spoznavanje ra-
znolikih možnosti za kakovostno in zdravo preživljanje ter 
samostojno načrtovanje prostega časa, saj to pomembno 
vpliva na njihovo fizično, čustveno in duševno zdravje ter 
razvoj. Od vseh načel razširjenega programa so v ospredju 
upoštevanje načela formativnega spremljanja in načela 
spodbujanja samoregulacije, ki omogočata individualiza-
cijo in personalizacijo ter spodbujata samovrednotenje 
učenja in spremljanje napredka vsakega posameznega 

učenca, ter načelo povezovanja, sodelovanja in timskega 
dela med učenci (Drstvenšek idr., 2023).

Pri tem so po Wiliamu ključne naslednje strategije (Dr-
stvenšek idr., 2023):

•	 sodelovanje učencev pri oblikovanju namenov učenja in 
kriterijev uspešnosti,

•	 pridobivanje raznolikih dokazov o napredku,
•	 zagotavljanje sprotnih povratnih informacij,
•	 spodbujanje medvrstniškega učenja,
•	 aktiviranje učencev za samoregulacijo učenja (kurikulum). 
Učenci so znotraj dejavnosti v skupinah razvijali spretno-
sti z žogo z aktivnostmi, ki so jih oblikovali sami na podlagi 
ciljev in kriterijev uspešnosti, ki so jih želeli doseči. S tem 
smo pri učencih poleg spretnosti z žogo razvijali ustvarjal-
nost, socialne veščine in veščine načrtovanja ter vrednote-
nja zastavljenih ciljev. Vse te dejavnosti pa lahko na enak 
ali prilagojen način učenci izvajajo tudi v prostem času s 
svojimi sovrstniki. Tako skrbimo za ozaveščanje učencev o 
kakovostni izrabi prostega časa in gibanju kot pripomočku 
za zdrav način življenja.

Izvleček
Članek opisuje primer dobre prakse v dejavnosti razširjenega programa ABC športa, učna tema Igre z žogo za učen-
ce 2. razreda. Izvedba teme spodbuja izbirnost, kar je eno izmed načel razširjenega programa, saj so lahko učenci 
med naborom spretnosti z žogo sami izbrali tisto, ki jo želijo razvijati. Poudarek je bil na aktivnem sodelovanju 
učencev, ki so bili soudeleženi pri načrtovanju, organizaciji in izvedbi dejavnosti. Celotna učna tema je bila izvedena 
v skladu z načeli formativnega spremljanja. Vloga učitelja pri uri je bila usmerjanje, dajanje navodil, razlaga, urav-
navanje vedenja, spodbujanje ustvarjalnega razmišljanja pri učencih ter aktivno vključevanje učencev v vse stopnje 
učnega procesa.
Ključne besede: razširjeni program, formativno spremljanje, igre z žogo, vključenost učencev

Abstract
This article outlines an example of good practice activity as part of the extended ABC Sports programme, focused 
on ball games for second-grade pupils. Its implementation allows for choice, which is one of the core principles 
of an extended programme; pupils can select the ball skill they wish to develop from a variety of options. The 
emphasis is on active participation, as pupils are involved in the planning, organisation and implementation. The 
entire learning process adheres to the principles of formative assessment. The teacher's role during the lesson is to 
guide, instruct, explain, regulate behaviour, stimulate creative thinking, and actively involve pupils in all stages of 
the learning process.
Keywords: extended programme, formative assessment, ball games, student engagement
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IZVEDBA AKTIVNOSTI ABC ŠPORTA  
ZA UČENCE 2. RAZREDA
Skupino učencev 2. razreda pri dejavnosti ABC športa se-
stavlja 5 učenk in 15 učencev. Uro izvajamo vsak četrtek 
po zaključku obveznega programa. Načrtovan čas za učno 
temo Igre z žogo je 6 ur. Razvijanje različnih spretnosti z 
žogo je bilo v letni pripravi načrtovano z naslednjimi ak-
tivnostmi: 

•	 poigravanje z baloni in različnimi žogami z roko, nogo, 
glavo, palico ali loparjem (na mestu ali v gibanju), 

•	 vodenje žoge z roko naravnost in s spremembami smeri, 
•	 zadevanje različnih ciljev s kotaljenjem in metanjem 

žoge, 
•	 podajanje in lovljenje lahke žoge z obema rokama na 

mestu in v gibanju,
•	 preproste štafetne igre z žogo.

Pri organizaciji učne teme sem v največji možni meri sledil 
ciljem razširjenega programa osnovne šole. Način dela 
je sledil korakom formativnega spremljanja, kar pomeni, 
da smo najprej v sodelovanju z učenci oblikovali namene 
učenja in kriterije uspešnosti, iskali možnosti za dokaze o 
napredku posameznega učenca, organizirali posamezne 
aktivnosti tako, da so omogočale medvrstniško učenje, ves 
čas zagotavljali povratne informacije – tako medvrstniške 
kot učitelja – in ob tem razmišljali, v kolikšni meri so učenci 
že dosegli zastavljene cilje in kaj je treba storiti, da bodo še 
boljši, seveda v skladu z individualnimi sposobnostmi in 
zmožnostmi.

Vse to pa je pri učencih 2. razreda vsekakor velik izziv. 
Učenci še niso vešči učenja po načelih formativnega 
spremljanja; prav tako je pri športnih dejavnostih treba 
razmisliti, koliko časa posvetiti razlagi oz. pogovorom, 
koliko časa pa izvajati gibalne aktivnosti. Želja otrok, ki so 
se odločili za ABC šport, je v prvi vrsti gibanje in sprostitev, 
manj pa učenje. Razlog je tudi v tem, da se dejavnost iz-
vaja po opravljenem obveznem programu, ko so učenci že 
utrujeni, se težje zberejo in potrebujejo sprostitev.

Sodelovanje učencev pri oblikovanju 
namenov učenja 
V uvodni uri smo se z učenci pogovorili o spretnostih, ki 
jih bomo razvijali. Na izbiro so bili trije sklopi spretnosti: 

•	 vodenje žoge in metanje na koš, 
•	 lovljenje ter metanje žoge z roko, 
•	 ustavljanje žoge in udarec žoge z nogo. 

Učenci so izbrali sklop spretnosti v skladu z njihovimi in-
teresi. 

Sledil je pogovor o namenih učenja. Učenci so imeli na 
začetku težave z oblikovanjem namenov učenja, saj so 
razmišljali preveč široko: »Želim dobro igrati nogomet«, 
»Želim dobro igrati košarko«, »Želim igrati rokomet«. Z do-
datnim pogovorom o posameznih aktivnostih so cilje/na-
mene učenja bolj konkretizirali: »Želim biti bolj natančen 
pri zadevanju gola ali podajah«, »Želim metati močneje, 
dlje«, »Želim dati koš«, »Rad bi spretno vodil žogo«, »Rad 
bi zadel gol z določene razdalje«, »Rad bi zadel vse učence 
pri igri ledene babe«.

Učenci in učenke so se razdelil v tri skupine glede na spret-
nosti, ki so jih izbrali. Vsaka skupina je pripravila aktivnost/
igro, s pomočjo katere so krepili posamezno spretnost z 
žogo. Igre oz. aktivnost so izbirali sami, sam sem jih pri tem 
le usmerjal v takšne, ki se navezujejo na njihov izbor spret-
nosti. Pri iskanju idej, organizaciji in pripravi so bili zelo 
motivirani. Igro ali dejavnost, ki so si jo izmislili, so uporabi-
li za vajo in izboljševanje posamezne spretnosti. Brez težav 
so se razdelili, se začeli dogovarjati in izvajati vadbo.

Izbirali so različne dejavnosti, gradili poligone, izmišljeva-
li so si različne igre in pravila. Med izvajanjem dejavnosti 
sem jim dajal sprotno povratne informacije o pravilni 
izvedbi elementov, ki so jih izbrali. Osredotočil sem se 
le na najpomembnejše dele tehnične izvedbe, potrebne 
za uspešnost izvedbe. V dejavnosti sem posegal tudi tak-

	 SLIKA 1: Izbiranje sklopov spretnosti. 

	 SLIKA 2: Razdelitev v skupine glede na izbrane spretnosti. 
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rat, ko je učencem padla motivacija ali ko so bile težave 
vedenjske narave. V takšnem primeru sem jih dodatno 
motiviral, jih spodbujal v smislu, kaj bi lahko spremenili, 
dodali ali odvzeli, da bi bila aktivnost še bolj zanimiva. Na 
koncu ure smo se pogovorili, kako so bili uspešni, kaj jim 
ni uspevalo najbolje, kaj bi naslednjič dopolnili, popravili 
ali spremenili.

Ker so učence zanimale tudi aktivnosti, ki so jih organizi-
rali drugi učenci, so lahko v zadnjem delu ure preizkusili 
postaje drugih skupin, kar jih je dodatno motiviralo. 

Tako so učenci z različnimi aktivnostmi, ki so jih pripravl-
jali sami, dve šolski uri utrjevali spretnosti z žogo.

Sodelovanje učencev pri oblikovanju 
kriterijev uspešnosti
Sledila je ura, v kateri smo skupaj oblikovali kriterije 
uspešnosti za posamezne spretnosti. Skupaj smo poiskali 
naloge, s pomočjo katerih smo lahko preverili uspešnost 
pri posamezni spretnosti, na primer:

•	 Za sprejemanje in udarec žoge z nogo so učenci izbrali 
zadevanje gola na določeni razdalji. Odločili so se, da 
so uspešni, če od 8 poskusov zadenejo 6 strelov na gol z 
določene razdalje, pri čemer smo pozorni na pravilnost 
izvedbe, npr. pri strelu na gol pogledam v smeri cilja. 

•	 Pri ujemanju in metanju žoge so izbrali, da bodo igrali 
igro ledene babe, pri čemer smo se dogovorili, da je tre-
ba igro odigrati v določenem času. Učenci so se odločili, 
da bodo uspešni, če na koncu igre ostaneta le dva učen-
ca, ki ju žoga ni zadela, pri čemer so bili pozorni na to, 
da pri metu žoge usmerijo pogled v učenca, ki ga želijo 
zadeti.

•	 Pri aktivnosti odbijanja žoge in metanja v cilj so izbrali 
met na nizek koš s predhodnim vodenjem med stožci. 
Določili so, da bodo uspešni, če od šestih metov zadene-
jo vsaj petkrat v koš, tako da vodijo žogo z zunanjo roko 
in se pred metom na koš ustavijo na določeni razdalji. 

Svojo uspešnost so ocenili s petstopenjsko lestvico – 
dvigovanje prstov:

•	 En prst: »Ne gre mi, še nič mi ne uspeva.«
•	 Dva prsta: »Imam težave, včasih mi že uspe.«
•	 Trije prsti: »Mi gre že kar dobro.«
•	 Štirje prsti: »Malo še in bom raztural.«
•	 Pet prstov: »Razturam, delam brez napak.«

Učenci so se ocenili tako, da so se postavili k listu, ki je 
predstavljal njihovo uspešnost, in dvignili toliko prstov, 
kot je pisalo na ocenjevalnem listu. Po samoocenjevanju 
smo se pogovorili, kaj menijo, da bi lahko naredili bolje. 
S preverjanjem so razmišljali o izvedbi in se s tem učili 
pravilne izvedbe.

Pridobivanje raznolikih dokazov o napredku
Pridobivanje dokazov je pri dejavnosti športa kar velik 
izziv, saj pri delu ne uporabljamo pripomočkov (zvezki, 
delovni zvezki, učbeniki, prezentacije itd.). Najpogosteje 
so dokazi v obliki pogovorov, ocenjevalnih listov, fotografij 
ali posnetkov. 

V našem primeru smo se o dokazih o napredku večinoma 
pogovarjali, dokazi o aktivni vključenosti učencev in igrah/
aktivnostih, ki so jih pripravljali, pa so zabeleženi na foto-
grafijah.

Zagotavljanje sprotnih povratnih informacij 
in spodbujanje medvrstniškega učenja
Novo uro smo vedno začeli s kratko analizo prejšnje ure. 
Pogovorili smo se o tem, kaj lahko naredijo, da bi bili še 
uspešnejši. Naštel sem jim predloge, na kaj naj bodo pri iz-
vedbi posebej pozorni in o čem naj razmišljajo, ko izvajajo 
aktivnost. 

Učenci so ves čas sodelovali, se spodbujali in si med seboj 
pomagali. Tisti, ki so bili bolj vešči, so pomagali tistim, 
ki so imeli težave. Ves čas so drug drugemu tudi podajali 
povratno informacijo o pravilnosti izvedbe. Na vadbenih 
postajah sem jim pomagal, podajal povratno informacijo in 
popravljal izvajanje tudi sam, pri čemer sem se osredotočal 
predvsem na pravilnost izvedbe posameznega elementa.	 SLIKA 3: Izbrane dejavnosti.

	 SLIKA 4: Pogovor o uspešnosti izvedbe dejavnosti.
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Aktiviranje učencev za samoregulacijo 
učenja
Na koncu sklopa smo se na podlagi samoocenjevanja in 
drugih dokazov pogovorili o tem, kaj so se pri preteklih 
urah naučili, s čim so zadovoljni in kaj bi še želeli izboljša-
ti. Poskušal sem jih spodbuditi, da v prostem času s prija-
telji ali družinskimi člani ustvarijo še kako igro, kjer bodo 
izboljševali posamezne spretnosti z žogo.

SKLEP
Način poučevanja po načelih formativnega spremljanja v 
učni enoti Spretnosti z žogo je pripomogel k večji ciljni 
naravnanosti učencev in motivaciji pri gibanju in ustvar-
janju. Učenci so pogosto presenetili z idejami in zavze-
tostjo pri iskanju različnih načinov vadbe. 

Na začetku sklopa sem imel občutek, da se bodo naveličali 
dela pri izbrani spretnosti in bodo spreminjali svoje inte-
rese. Vendar so zaradi načina vadbe vztrajali pri izbrani ak-
tivnosti. Menim, da je razlog za vztrajnost v dodatni moti-
vaciji, ki izhaja iz aktivnega vključevanja v proces vadbe. 
Učenci zelo radi sodelujejo in se jim zdi zelo pomembno, 
da se lahko odločajo sami.

Ne glede na to, da je vadba v razširjenem programu manj 
formalna kot pouk športa, so bili učenci ves čas tudi 
miselno aktivni. Gibalno vadbo in učenje so doživljali na 
neprisiljen, zanimiv, sproščen in aktiven način. 

Kljub temu da učenje in poučevanje po načelih formativ-
nega spremljanja za učitelja na začetku pomeni dodatno 

učenje in spremembo v načinu razmišljanja, opažam, da so 
rezultati dosežkov učencev boljši, učenci pa pri delu bolj 
motivirani in zadovoljni. To pa je tisto, kar je cilj sleher-
nega učitelja. 

	 SLIKA 5: Učenci ocenjujejo, kako uspešni so bili. 

	 SLIKA 7: Samoocenjevanje

	 SLIKA 6: Pogovor o tem, kaj so se naučili, s čim so zadovoljni in 
kaj bi še želeli izboljšati. 

	 SLIKA 8: Veselje po opravljenih dejavnostih. 
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